入选 2025 年中央财政支持公立医院改革与高质量发展示范项目

医疗资源扩容下沉、分级诊疗深化、数字健康赋 能等五大专项,投入11.1亿元实施30项重点任 务。通过建设区域医疗高地、推行"便民就医' 举措、构建智慧医疗体系等,到2027年实现三级 医院平均住院日缩短至7.6天以内、县域内就诊 率达 78%、基层诊疗量占比超 68%,并建成 5 家以 上互联网医院。项目还将强化公立医院公益属 性,动态调整医疗服务价格,推动医疗费用增幅 控制在3%以内,切实减轻群众负担。

接下来,通过中央资金撬动地方投入,洛阳市 将持续探索可复制的医改经验,助力构建"大病不 出省、一般病在市县解决"的分级诊疗格局,为中西 部地区公立医院高质量发展提供"洛阳范本"。

河南省直第三

### 本报讯(记者刘 旸 通 讯员肖婧菁)日前,河南省直 第三人民医院(以下简称省 直三院)携手成都医学院第 一附属医院、郑州大学第一 附属医院、河南省人民医院、 浙江大学医学院附属邵逸夫 医院、贵州医科大学等19家 医疗机构、高校及健康企业, 制定并发布《互联网+护理服 务质量与安全保障规范》团 体标准。该标准在省直三院 护理部牵头下完成撰写,由 多位国内外护理专家参与审

本标准的发布是省直三 院"豫健护理到家"工作的重 要成果之一。自加入河南省 卫生健康委"豫健护理到家" 服务平台以来,该院高度重 视居家护理服务能力建设, 积极探索线上线下融合发展 的服务新模式。截至2025年 7月20日,省直三院"豫健护 理到家"服务平台累计完成 护理服务订单3560单,2025 年业务量位居全省所有医疗 机构首位。

在标准的专家审定阶 段,美国护理科学院院士、 浙江大学医学院附属邵逸 夫医院教授杨丽黎,美国护 理科学院院士、河南医药大 学教授张金华等多名专家 参与标准的专业审核,提出 了诸多建设性意见和建 议。该标准从服务流程、人 员资质、信息系统管理、服 务场景安全、质量评估指标 等方面进行了系统规范,进 一步明确了互联网+护理服 务开展中的质量控制要点 和安全保障机制,为全省乃 至全国相关医疗机构提供 了可借鉴、可复制的经验路

此次牵头发布《互联 网+护理服务质量与安全保 障规范》团体标准,体现了 省直三院在互联网+护理服 务、专科护理发展中的专业 能力和责任担当。未来,省 直三院将继续依托护理省 级重点专科平台,不断丰富 "豫健护理到家"服务内涵, 擦亮省直三院"豫健护理到 家"服务品牌,建设覆盖更 广、响应更快、服务更优的 智慧护理体系,为群众提供 更加安全、高效、便捷的人 性化护理服务。

## 今日导贸

漯河市举行儿童"五小"筛查活动

癫痫持续状态的诊断与急救

血液故事传递生命希望

## YIYAO WEISHENG BAO

专业角度

情感温度 健康深度

□主管主办单位:河南省医学会

□医药卫生报社出版 □邮发代号:35-49

□国内统一连续出版物号:CN 41-0024 □总第4384期 □今日4版

□网站:www.yywsb.com

2025年7月29日 第81期 乙巳年闰六月初五

## 聚焦"两高四着力"·守护健康惠民生

# 焦作"三重防线"守护职业健康

本报记者 朱晓娟 王正勋 通讯员 马梦利

声中,操作工小李的太阳穴突突 虑。随后,工作人员将一份加密 直跳——这已是本周他上的第4 电子转介单同步到焦作市第四 个夜班。当生产订单的催促电 人民医院心理治疗门诊。3天 话再次响起,小李几乎要将电话 后,张师傅就赶到该院心理治疗 砸向流水线……这一幕,曾是焦 室接受治疗。 作市一些制造业劳动者司空见 惯的工作片段。

星期二

然而,随着2025年焦作市疾 病预防控制中心职业病防治所 效的"五步生命线"心理转介机 (以下简称职防所)创新构建的 制:科学识别阶段,接线员会使 "心理、知识和监测诊断能力建 设"职业健康"三重防线"的全 筛查;数字转介环节,中重度患 面落地,当地的职业健康治理 者可通过电子系统被直接转诊 正经历一场从"被动救治"到 "主动守护"、从"单一生理防 护"到"身心全方面关怀"的深 转介单者在72小时内获得优先 刻变革。

### 心理防线:一条热线架 起"心"桥

"以前看心理门诊得排队半 个月,现在就像开通了就诊'绿色 心理健康建设方面医防融合的创 通道'!" 机械厂切割工人张师傅 的这句朴实话语,道出了当前焦 至目前,职防所职业健康心理热 作市在提升职业心理健康服务方 线已累计接通40余次,已为20余

面取得的显著成效。 业人群心理咨询热线,接线员接 者通过该机制获得及时治疗,实 通切割工人张师傅的电话,从电 现劳动者从"无处倾诉"到"有处 职防所医师张同春、李珍妮、马梦 话那头的倾诉中识别出,张师傅 可依"的转变。

凌晨2时,在灌装线的轰鸣 因长期噪声作业已经重度焦

这得益于2025年2月起职 防所与焦作市第四人民医院心 理治疗门诊联合建立的一套高 用专业量表对来电者进行初步 至焦作市第四人民医院心理治 疗门诊;绿色救治通道,确保持 接诊;及时反馈阶段,医院3日 内向职防所回传接诊情况;最

"心理转介机制是焦作市在 新之举。"职防所负责人介绍,截 名劳动者纾解职业倦怠、环境困 2025年1月,职防所开通职 扰等问题,已有2名重度焦虑患

### 知识防线:让健康理念 "飞入"车间

们,可以试试'睡眠胶囊法'—— 把卧室变成'黑匣子'。"4月的一 天,在职业健康知识巡讲进企业 的课堂上,心理治疗师姜琳琳正 在教工人们识别压力信号以及缓 解焦虑情绪的方法。

"客户骂我时,手发抖怎么 办?""如何应对客户的负面情绪 传染?""作为新人总怕犯错,心理 负担重怎么调节……"在讲座设 置的开放式答疑环节,面对工人 们抛出的问题,心理专家以"情绪 隔离三步走""容错成长思维"等 实用技巧一一回应。

后,职防所还会定期回访,形成 球被争相传递。"学知识赢礼物, 们严格按照《精神卫生法》和《心 这活动真实在!"工人老陈笑着

> 这样的场景并非个例。职防 所响应省级动员部署,选派1名公 共卫生医师参加省级巡讲组并担 任联络员,围绕《职业病防治法》 宣传周主题"关爱劳动者心理健 康",赴洛阳、三门峡、济源开展多 场职业心理健康知识巡讲;选派 利3人和焦作市第四人民医院心 仪在某机械加工车间警报骤响。 慧。

理治疗师姜琳琳、孙刚2人组成专 调查发现,工人王师傅20年来因 家团队,在焦作市10个县(区)组 织开展职业健康知识巡讲暨"五 防护耳塞,听力已严重受损。 "因为倒班频繁失眠的伙伴 进"活动,累计开展11场,覆盖人 群超3000人。

与此同时,职防所还设计印发 了5000册《职业心理健康自助手 册》,内容涵盖失眠应对、职场心理调 节等实用知识,免费发放至焦作市重 点企业、职业院校、企事业单位等。

在一家电子厂,工人们告诉 记者:"这个小册子就放在车间休 息室,遇到问题翻一翻,很管用。"

走进职防所设置的心理咨询 区,记者的第一感受是"专业"。 15平方米的独立咨询室配备了隔 音门窗和可调节音乐放松椅,配 备了专业的心理测评系统,沙盘 在抢答环节,奖品减压握力 治疗室里各种道具一应俱全。"我 理咨询服务规范》进行建设。"工 作人员介绍道,这套标准化设施 不仅提升了服务质量,也为医防 协同提供了硬件支撑。

### 保障防线:为劳动者权 益"硬核"护航

"嫌耳塞影响听设备异响"未佩戴

质量发展,成为洛阳医改迈入全国第一方阵的标

市。截至目前,河南共有3个地市入选中央财政

全国共20个城市入选,洛阳市是河南唯一入选城 题。

职防所当即开出"健康良 方":加装隔音罩、优化设备维护, 并推动全市244家重点企业降噪 整改,从源头扼杀隐患。

在权益保障层面,诊断组的 主动作为同样令人动容。2023 年,职业性尘肺病患者老周因无 法证明职业病与企业关联而陷入 困境。焦作市疾病预防控制中心 职业病预防控制科职业病诊断组 立即成立调查小组,深入企业调 查取证,最终用影像资料和负责 人证言还原真相。

最终,诊断组现场出具的真 实调查资料得到企业认可,保护 了劳动者的权益。老周捧着诊断 书哽咽着说:"感谢国家给我们撑 腰!"

从心理热线的温情接线到车 间巡讲的欢声笑语,从监测仪器的 精准预警到诊断调查的严谨公正, 焦作市的职业健康"三重防线"正 在织就一张覆盖劳动者身心健康 的立体网络。未来,焦作市将持续 职业健康防线既要解"心 优化机制,让"体面劳动、健康工 结",更需守"底线"。2024年的一作"成为每一位劳动者的真实获得 次例行监测中,职防所噪声监测 感,为健康中国战略贡献地方智

→近日,在许昌市儿童健康"五小" 专项暑期研学营,健康教育专家在健康 讲座后和孩子们互动, 作为专门为孩 子们打造的健康成长实践课堂,本期研 学延续"小胖墩""小眼镜""小星星""小 骨干""小蛀牙"的"五小"健康主题,通 过趣味互动、实操体验、知识科普等形 式,让孩子们在"玩中学、学中悟",播下 健康生活的种子。

王正勋 侯林峰 王 景/摄



微信、微博请扫码关注



## 救回的早产儿 8年后送来锦旗

本报记者 常 娟 通讯员 王金光

"感谢你们8年前救回这孩 儿科立即启动新生儿危重症急救 子!"近日,郑州大学第三附属医院 绿色通道,第一时间为小宇实施气 仅要应对小宇病情的反复波动, 心照顾。是你们给了我们全家希 职责所在,但患者的这份感恩之 (河南省妇幼保健院)发生了温馨 管插管建立呼吸通路,维持呼吸。还要时刻关注小宇父母的心理状 望,这份恩情我们永远不会忘记!"情,是对我们医务人员的鼓励和 感人的一幕。经新生儿科救治出 就在大家稍松一口气时,第5天, 态,通过定期面对面耐心沟通,让 院的患儿小宇在父母的陪同下,专 小宇的感染指标突然飙升,新生儿 原本焦虑到失眠的小宇父母渐渐 着他们饱含深情的话语,郑州大学 更加坚定了我们守护生命、守护 程来到郑州大学第三附属医院,将科立即启动多学科会诊,确定了阶稳住心神。每次见面,小宇的父第三附属医院新生儿科医务人员健康的信念。"新生儿科医务人员 一面锦旗送到医务人员手中,向曾 梯式抗感染方案,才将感染"猛兽" 母都坚定地对医务人员说:"我们 的内心也被深深触动。 经为他精心治疗的医护团队表达 暂时压制。呼吸关刚过,营养关又 信你们,你们放手治!"在这场持 诚挚的感谢。

仅 1000 克的小字提前"闯"入世 次喂奶仅 2毫升就会腹胀、呕吐, 的接力守护下,体重增至 2200 克, 界。随后,他被紧急转入郑州大 甚至便血。新生儿科医护团队为 回到了父母的怀抱。 学第三附属医院新生儿科。当 其确定了微量肠内营养加静脉高 时,小宇全身青紫、呼吸微弱,情 营养双轨方案,护理团队实行精细 况危急。

郑州大学第三附属医院新生 能拉回正轨。

成了小宇健康成长路上的"拦路 续50天的"生命保卫战"中,小宇 2017年,出生时仅29周、体重 虎"。小字肠道发育极不成熟,每 闯过重重难关,最终在医务人员

> 8年时光匆匆而过,小宇早已 从脆弱的婴儿成长为一名阳光开 化照护,才一点点将小宇的肠道功 朗的少年。这次来送锦旗,小宇的 父母感慨万分:"小宇能健康成长,

回首那段时间,医务人员不 多亏了当年你们的精心治疗和悉

"对于我们来说,治病救人是 看着他们眼中闪烁的泪花,听 鞭策,让我们倍感温暖和欣慰,也



值班总编:杜海燕 值班主任:尚慧彬 责编:杨小沛 马丽娜 总编室:85967002 编辑部:85967078 网络传播中心:85967132 全媒体新闻中心:85967316 广告发行部:85967089 事业发展部:85967196